

元旦假期全社会跨区域人员流动量

预计5.9亿人次

本报讯 记者从交通运输部获悉:1月1日至1月3日,全社会跨区域人员流动量预计5.9亿人次(日均1.98亿人次),同比(2025年1月至3日,1天假期,下同)增长19.5%。

其中:铁路客运量预计4822.3万人次,日均1607.5万人次,同比增长53.1%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)预计5.4亿人次,日均1.8亿人次,同比增长15.5%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量预计4.4亿人次,日均1.47亿人次,同比增长14.4%;公路营业性客运量预计0.97亿人次,日均0.33亿人次,同比增长20.7%。滴滴出行数据显示,假期期间打车需求同比上涨31%,2025年12月31日国内打车高峰期,平均每分钟呼叫量超过18.9万单。

水路客运量预计229.0万人次,日均76.3万人次,同比增长35.3%。

民航客运量预计588.1万人次,日均196.03万人次,同比增长10.49%。(央视)

巴基斯坦成功试验国产空射巡航导弹

新华社伊斯兰堡1月3日电 巴基斯坦三军新闻局3日发表声明说,巴空军当天成功试验了国产“泰穆尔”空射巡航导弹。

声明说,“泰穆尔”巡航导弹能够在600公里的范围内高精度打击敌方陆地和海上目标。同时,由于配备了先进的导航和制导系统,该导弹可在极低的高度飞行,使其能够有效躲避敌方的防空和导弹防御系统。

声明表示,该导弹的精确打击能力显著增强了巴空军的常规威慑能力和作战灵活性,进一步巩固了该国的整体防御体系。

巴基斯坦总统扎尔达里、总理夏巴兹对巴空军成功完成此次试验表示祝贺。

瑞士酒吧火灾原因初步确定

烟花棒引燃酿灾

据新华社日内瓦1月2日电 瑞士瓦莱州检察官2日表示,初步确定,1日凌晨发生在克朗-蒙大拿镇的“星座”酒吧火灾是由某种置于香槟酒瓶上的烟花棒引起,检方不排除对某些人员提起刑事诉讼的可能性。

瓦莱州政府当天下午就事故举行新闻发布会。州总检察长贝亚特丽丝·皮尤表示,目前推断火灾由置于香槟酒瓶上的烟花棒引起,由于距离天花板过近,火势迅速蔓延,最终引发大火。

皮尤说,根据幸存者和两名酒吧人员的证词,检方已获得一份在场人员初步名单,但仍无法确认火灾发生时酒吧内到底有多少人。

瓦莱州警方在发布会上通报,目前共有119人受伤,包括瑞士71人,法国14人,意大利11人,塞尔维亚4人,波黑、卢森堡、波兰、比利时、葡萄牙各1人,另有14人国籍未知。其中113人已确认姓名。

事故遇难人数仍为40人,身份确认或需数天甚至数周时间。瓦莱州官员表示,由于伤员中有80至100人情况危急,死亡人数可能会上升。

中国驻瑞士大使馆告诉新华社记者,截至2日下午,尚未收到中国公民在这一事故中伤亡的信息。

网球联合杯

中国队取得“开门红”

据新华社悉尼1月3日电 第四届网球联合杯混合团体赛悉尼赛区3日开赛,中国队多次处于下风,但最终以2:1逆转比利时队,取得“开门红”。

在首先进行的女单比赛中,全运会新科女单冠军朱琳登场挑战世界排名第20的比利时“一姐”梅尔滕斯。两人此前交手4次,朱琳1胜3负。本场比赛朱琳失误较多,以两个2:6落败。

随后张之臻与贝格斯展开一场势均力敌的男单对决。第一盘双方全部保发战至“抢七”,贝格斯以7:2拿下。第二盘第12局张之臻错失两个盘点,双方再次战至“抢七”,张之臻以7:3扳回一盘。决胜盘前10局双方各自力保发球局不失,但张之臻最后时刻打破僵局,连破带保拿下比赛。

本场贝格斯轰出18个ACE球(发球直接得分且对手未触球),张之臻也打出12个。

在决定胜负的混双比赛中,梅尔滕斯/贝格斯以7:5拿下第一盘,朱琳/张之臻则以7:5拿下第二盘的抢七局,将比赛拖入“抢十”的决胜盘。最终,中国队以10:6胜出,完成逆转。

与中国队同在B组的还有二号种子加拿大队,其领军人物是男单世界排名第五的阿利亚西姆和女子新星姆博科。中国队将于4日挑战加拿大队。

美国凌晨“闪击”委内瑞拉

三个多小时后宣布抓到马杜罗

美国总统特朗普美国东部时间3日凌晨4时许在社交媒体发文称,美方已对委内瑞拉实施打击,抓获委内瑞拉总统马杜罗及其夫人,并带离委内瑞拉。此时距委内瑞拉首都加拉加斯传出巨响仅过了3个多小时。

特朗普3日称,美国特种部队从一个守卫森严的“堡垒”中带走马杜罗。马杜罗夫妇目前在一般美国军舰上,他们将在纽约被起诉。

特朗普说,此次行动与美国执法部门联合进行,不排除美方对委内瑞拉进行第二波打击。美国东部时间3日11时(北京时间4日零时)将在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会。

美国司法部长邦迪3日通过社交媒体发布消息说,马杜罗及其夫人已在美国纽约南区联邦地区法院被起诉。邦迪称,马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有有机枪及破坏性装置罪,以及针对美国的持有有机枪及破坏性装置阴谋罪”。马杜罗及其夫人将很快在美国法庭接受美国司法审判。

俄罗斯外交部3日发表声明说,俄方要求美国立即澄清有关委内瑞拉总统马杜罗的情况。

□新华社 中新 央视

委首都军事设施附近发生多起爆炸

当地时间3日2时左右,委内瑞拉首都加拉加斯听到当地上空传出生多声巨响。随后响起防空警报。有目击者称,多起爆炸发生在加拉加斯南部的军事设施附近。

社交媒体上流传的照片和视频显示,首都多处地点升起烟雾,有民众在街上逃散。有消息称,加拉加斯一处军事基地等区域短暂停电。

报告爆炸事件最集中的地区是蒂乌纳堡。这里集中了委内瑞拉国防部、陆军司令部、军事学院等重要机关,周围的数千套住宅居住着多位高级将领和政府高级官员。靠近该地区的多个区域的当地居民,都报告称听到了连续的爆炸声。

爆炸发生后,从当地时间凌晨2时起,加拉加斯出现了大面积停电;总部位于加拉加斯的该国主流媒体Telesur等也一度出现网页访问困难。两多小时后,加拉加斯上空在当地时间凌晨4时多逐渐平静,但“城市上空依然不断传来军用飞机的噪声”。

□新华社

委内瑞拉局势将如何发展

《纽约时报》记者阿纳托利·库尔马纳耶夫分析称,如果马杜罗被推翻,委内瑞拉宪法规定权力将移交给副总统德尔西·罗德里格斯,她负责经济政策。但最终谁将掌权尚不明朗。美国尚未承认马杜罗的合法总统身份,而委内瑞拉反对派则认为流亡政治家埃德蒙多·冈萨雷斯才是合法总统。

委内瑞拉反对派3日表示,对于该国目前的局势,他们没有官方评论。“对于委内瑞拉发生的事情,官方尚未发表任何声明。任何已确认的信息都将通过官方渠道及时发布。”委反对派在声明中写道。

委内瑞拉国防部长洛佩斯在3日最新发布的一段视频中表示,委内瑞拉将坚决抵抗外国军队。洛佩斯称,美国于当天凌晨发动的攻击击中了平民区,委内瑞拉正在统计死伤人员信息。

“我们认为我们现在将看到的是一场经过协商的政治过渡。委内瑞拉政府的大部分成员仍留任原职,副总统罗德里格斯很可能成为临时总统。国防部长和内政部长已现身电视和社交媒体,发表声明呼吁民众保持冷静,并抵制美国的攻击。此外,我们也有可能看到美国发起更多攻势以迫使委内瑞拉方面就范,局势或会进一步演变为内部分歧。”委内瑞拉智库“奥里诺科研究”的创始人埃利亚斯·费雷尔分析道。

美国加州波莫纳学院历史系荣休教授米盖尔·廷克·萨拉斯此前表示,若马杜罗政权被推翻,委内瑞拉可能不会发展为各派系割据的局面,“但很可能出现产油区由军方实际控制,军队内部可能出现分裂对峙。局势将异常复杂,甚至可能陷入高度混乱。我认为这种混乱会非常剧烈。”

西南科技大学拉美研究中心副教授崔忠洲认为,下一阶段美国必然会考虑两个关键问题。首先,如何实质性颠覆委内瑞拉原有的政权结构;其次,美国将在何时,以及如何在委内瑞拉推动选举,扶持一个新的代理政权。在他看来,这将决定美国是否能将军事成功转化为长期的政治成果。

(澎湃新闻)



当地时间2026年1月3日,委内瑞拉加拉加斯,富尔特蒂乌纳军事基地发生系列爆炸后,远处可见火光。(CFP供图)

特朗普下令对委多个目标发动袭击

美国哥伦比亚广播公司报道白宫新闻的记者3日在社交媒体发文称,有美国官员透露,特朗普总统下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

当地时间1月3日凌晨,加拉加斯多地接连传出爆炸声,疑似多架美军CH-47“支奴干”直升机被目击者拍到在加拉加斯低空飞行。有消息称,这些直升机隶属

于美国陆军第160特种作战航空团。

一些经当地媒体证实的视频显示,委内瑞拉军方的防空系统进行了响应,但未能有效阻止美军行动。随后委内瑞拉政府发布公告称,马杜罗已签署法令,宣布在全国范围内实施国家紧急状态,号召全体人民“立即转入武装斗争”以击败帝国主义侵略。马杜罗已下令在全国各州、市部署“综合防御指挥部”。

当地时间1月3日,根据委内瑞拉国家石油公司方面透露,据初步评估,委内瑞拉的石油设施在美国的袭击中没有受到打击。委内瑞拉国家石油公司的高管表示,公司已通知员工,目前石油生产和炼油作业均保持正常运营。据该高管初步评估,美国发动的袭击未对石油设施造成损害。该高管还透露,委内瑞拉的拉瓜伊拉港在美国发动的袭击中遭到严重损毁。

马杜罗被美军三角洲特种部队抓获

美国总统特朗普3日宣布,美国在对委内瑞拉的行动中抓获委总统马杜罗及其夫人,并将他们带离委内瑞拉。美国媒体随后披露了此次行动的更多细节。

美国哥伦比亚广播公司援引消息人士的话报道,马杜罗系被美军三角洲特种部队抓获。三角洲特种部队曾于2019年执行打死极端组织“伊斯兰国”最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪的任务。

特朗普在接受《纽约时报》电话采访时说,抓获马杜罗“得益于周密的计划、精锐的部队和优秀的人员。这真是一次精彩行动”。

美国有线电视新闻网3日援引两名知情人士的话报道称,美军在半夜发起突袭行动,马杜罗夫妇正处在睡眠中,“被从卧室拖出带走”。另据美联社报道,马杜罗夫妇被抓时位于他们在一处军营的住所

中。美国有线电视新闻网还称,马杜罗的行踪被美国中央情报局追踪到。数月前,特朗普就已批准该机构在委内瑞拉境内开展秘密行动。

委内瑞拉副总统德尔西·罗德里格斯3日通过国家电视台表示,委政府不知道马杜罗及其夫人现在何处,“我们要求提供他们活着的证据”。罗德里格斯还说,美方行动造成委官员、士兵和平民丧生。

特朗普数日前批准对委打击

美国空袭委内瑞拉细节披露

据美国哥伦比亚广播公司3日报道,消息人士称,美国总统特朗普在数日前就批准了对委内瑞拉的打击。

据两名不愿透露姓名的美国官员透露,特朗普在实际行动发生前数日就批准了美军对委内瑞拉进行打击。这两名官员在匿名的情况下接受了采访。

消息人士称,军方官员曾讨论在圣诞节当天执行这项任务,但美军在尼日利亚对ISIS目标的空袭行动优先于此。

报道称,圣诞节后的几天里,美国军方官员看到了更多潜在的打击窗口,但由于天气原因,行动一度被推迟。官员们表示,美军希望选择有利于任务成功的天气条件。

与此同时,美国总统特朗普的言辞也愈发咄咄逼人。

他不仅多次警告“地面打击即将开始”,还在11月29日宣布关闭委领空。在美军“福特”号航母、F-35战机和核潜艇相继抵达加勒比地区后,美军12月初又接连在委内瑞拉周围发动多起空中打击。

短短数月内,压力急剧加码。

8月,美国司法部以所谓“协助贩毒集团和街头帮派”为由,宣布悬赏5000万

美元缉拿委总统马杜罗;几乎同时,美军将导弹驱逐舰、两栖攻击舰、核潜艇部署至委近海,并增调包括F-35在内的大批军机,进驻与委隔海相望的波多黎各。

进入9月,美军的“南方之矛”联合特遣部队开始在委内瑞拉附近海域实施高频次海上拦截行动,其中最有争议的是,9月2日的导弹打击。

当天,美军在加勒比海对一艘所谓“运毒船”发射导弹进行打击,之后继续攻击船上的两名幸存者,导致该船沉没,共计11人死亡。

据消息人士透露,执行命令的美军士兵曾接到美国防部长赫格塞思下达的“干掉船上每个人”的直接命令,此举已引发外界对其是否构成战争罪的质疑。

11月15日,美国国务院更是直接将马杜罗列为“外国恐怖组织头目”,绕过联合国授权,企图为军事打击披上“合法外衣”。

与此同时,美国总统特朗普的言辞也愈发咄咄逼人。

他不仅多次警告“地面打击即将开始”,还在11月29日宣布关闭委领空。在美军“福特”号航母、F-35战机和核潜艇相继抵达加勒比地区后,美军12月初又接连在委内瑞拉周围发动多起空中打击。

面对2026年美国中期选举压力,特朗普亟须通过海外强硬行动塑造“强人”形象,而“缉毒”正是一张可长期使用的“政治牌”。

美国下一步棋会怎么走

美或将升级对委军事打击颠覆委政权

美方新年伊始发动对委内瑞拉的打击,为何选择这个时间节点?美国对委内瑞拉的下一步棋会怎么走?

中国现代国际关系研究院拉美研究所所长孙岩峰认为,美国在这个关键节点对委内瑞拉采取了大规模的空中打击,反映的是美国对委内瑞拉逐步升级的军事威胁没有达到预期效果,感到不满意,所以要通过这种大规模军事轰炸来继续实现美国对委内瑞拉颠覆政权的战略目标。

此次打击的具体目标主要包括一些空军基地,还有军事设施,反映出美国可能通过削弱委内瑞拉的防空力量,为其下一步继续对委内瑞拉进行持续打击铺平道路。此外,此次打击也攻击了委内瑞拉议会大楼,也体现了美国对委内瑞拉继续实施军事威胁、军事打击的政治意图。

孙岩峰认为,下一步来讲,美国很有可能会持续对委内瑞拉采取空中或者特种打击,实现推翻委内瑞拉政府的战略目标。

战略目标。美国也会通过委内瑞拉目前这一系列防空能力的状况,来研判委方到底有多少能力能够抵御美国未来全面的进攻。

如果委内瑞拉显示出社会动荡,显示出高层的分裂,美国可能会加大甚至会变本加厉地升级对委军事打击,未来美国有可能会采取新一轮或者新的进攻方式,继续对委内瑞拉实施颠覆政权的举动。

(央视)